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Representanţii poporului germanii din Boe- 
mia au aruncaţii mănuşa Cehilorü şi cabinetului 
Taaífe fácéndü politică de pasivitate tocmai în 
nisce momente de critice încurcături esterióre, 
prin care trece adi monarchia austro-ungará. Opo- 
siţiunea Germanilorü austriac! în contra sistemu
lui actualü de guvernare a luatű prin acésta unű 
caracterü fórte acutü şi ameninţătorű.

Suntü şâpte ani de (Jüe, de când corniţele 
Taaffe a inauguratü sistemulu de faţă pe basa 
cunoscutei programe de împăcare. In totü tim- 
pulü acesta guvernulű a observatü o tactică plină 
de precauţiune, înaintând ü numai fórte încetu la 
realisarea programei sale şi cruţandu multü cu 
eosebire pe Germani, a cărorii oposiţiune zădăr
nicise odată, la 1871, încercarea de împăcare, 
ce se făcuse atunci de ministeriulu Hohenwart.

Dér tóté precauţiunile, t0tă moderaţiunea, 
ce şi-a impus’o cabinetulű Taaffe, mai alesü în 
raportü cu Germanii, nu i-au ajutatü nimicii, 
îşirea deputaţilom germani din dieta boemă 
este cea mai viuă dovadă, că guvernului nu i-a 
succesü a împăca spiritele în Boemia, şi nu fără 
îndreptăţire esclamă a(}í organulü de frunte cen- 

tralistü din Viena:
„Va sé 4'°^ după şâpte ani de politică de 

împăcare amu ajunsü erăşi acolo, unde s’a aflatü 
deja odată contele Hohenwart: la pasivitatea 

Grermanilorii!“
Amü accentuatü în mai multe rénduri, vor- 

bindü de luptele din Boemia, că acolo se trac- 
tézá nu atatü de egala îndreptăţire, care uşorâ 
s’ar puté realisa, catü mai vértosü de-o luptă 
decisivă între elementulü slavü şi germanü pen
tru putere şi preponderanţă.

Germanii suntü în Boemia în minoritate. 
De aceea chiar esecutându-se egala îndreptăţire 
ei suntü în desavantagiu faţă cu maioritatea 
cehă, care este preponderanţă prin numérulü ei. 
Cehii pretindü cu totü dreptulü pe basa prin
cipiului de egală îndreptăţire, ca funcţionarii 
statului în Boemia sé cunóscá améndoué limbele 
ţârii, spre a puté corespunde tuturorü cerinţe- 
lorű, fiă din partea cehică, fiă din partea ger
mană. Germanii insă nu vorü se scie de unii 
asemenea obligămentu. Lorii nu le trebue 
limba cehică şi în învăţarea ei védü unü peri- 

culü de cehisare.
După ce încercarea de a proclama limba 

germană de limbă a statului nu a succesti, Ger
manii din Boemia ca sé scape de consecinţele 
neplăcute ale stărei faptice în care se află, au 
descoperitü altă modalitale. Décá nu putemü 
sé-i aducemü pe Cehi sub noi —  şi-au disű ei
- celű puţină sé ne separămfi de ei, ca sé nu 
ajungemü noi dedesuptü, ci sé stamü alături 

cu ei.
Spre a ajunge la acéstá ţîntă, Germanii din 

Boemia pretindü de câţiva ani íncóce ca ţâra sé 
fiă împărţită în privinţa administrativă, aşa că 
în cercurile locuite de Germani sé se întrebuin
ţeze numai limba germană, ér limba cehică sé 
se restrîngă la teritoriulü locuitü de Cehi.

încercările aceste de separare naţională au 
íntímpinatü ínsé íntotdéuna oposiţiunea Cehilorü, 
cari nu vorü sé admită o împărţire a terito
riului corónei boeme. In  şedinţa de Marţi a 
dietei boeme Germanii au veniţii din nou cu 
propunerea lorü de separaţiune după limbă, 
accentuândil, că ei suntü de convingere, că nu
mai pe acéstá cale póte restabili pacea între po- 

pórele Boemiei.
Réspunsulü maiorităţii cehice a fostü ínsé 

şi de astădată negativii, ea nici n’a voitü sé 
între în discusiunea propunerei lui Plener. De
putaţii germani, precum se vede pregătiţi la unü 
refusü, au declaratü în urma acésta, că iesü din 
dietă şi că nu vorü mai lua parte la şedinţele

ei pană când nu li se va da garanţia, că gra- 
vaminele şi propunerile lorü vorü fi de faptü 

apreţuite cum se cuvine.
Pasivitatea Germanilorü din Boemia inau- 

guréza unü sirü de noué lupte grele interióre în 
partea de dincolo a monarchiái şi opera de îm
păciuire a comitelui Taaffe este ín modü ínsem- 

natü ameninţată.
Bine a (|isü Dr. Rieger, că Cehii nu tre

bue sé uite că Praga se află pe drumulü din
tre Viena şi Berlinü. Póte ar fi fostü mai bine 
décá maioritatea din dieta boemă n’ar fi refu- 
satü deja la prima cetire a întră ín discusiunea 
propunerei lui Plener. Cine póte prevedé acji 
tóté consecinţele refusului ei bruscü ? —

O convorbire cu d. Kogalniceanu.

Unü colaboratorii alü (Jarului „Eposa“ din Bu^u- 

rescî avu (jilele aceste o convorbire cu d-lü Kogálniceanu, 

despre care relatézá urmăîorele :

Respândindu-se sgomolulü, că d. Ionü Brătianu vo- 

iesce a se retrage dela putere şi că d. Mshailü Kogălni- 
oeanu va fi chematü a forma noulü ministerü, amu în 

sárcinatü unü amicü alü nostru d’a vedé pe d. Kogál

niceanu.
E!ü ne comunică astádí resultatulü convorbirii ín 

termenii următori:
Am găsită pe ilustrulü bărbată de statü suferindü, 

dér voinicü şi bine dispusü.
I-am disü că este vorba, ca elü sé fiă însărcinată 

cu formarea ministeriului ín casü când d Ionü Brătianu 

s’ar retrage
D. Kogálniceanu mi-a réspunsü :
„Eu nu mé gándescü acum pentru momentü decâtă 

la sánétatea mea. In 10 (Jile voiu pleca ca sé consultă 

pe medici ín Viena şi ín Parisű. Vecji dér, că nu póte 
ti vorba pentru mine d’a face politică activă în acestü 
momentü.“

Dupé acésta am pusü d-lui Kogálniceanu urmátó 

reá cestiune:
Ce gândiţi în privinţa situaţiunei României faţă cu 

complicaţiunile ce se anunţă ?
Étá réspunsulü ;
»înainte de tóté, eu nu credü că vomü avé resbelü. 

Prin urmare nu trebue sé plecámü absolutü dela acéstá 
presupunere. Décá vomü admite dér că pacea va fi măn- 
ţinută, a;itudinea României e fórte clară. Ea nu póte 

decátü sé se feréscá d’a nemulţămi pe vecinii sei, şi se 

urmeze lupta sa economică pe cale pacinică*.
Dér în casü când, în contra prevederiloră d-tale, 

resbelulü va isbucni, atunci, care credeţi că trebue sé fiă 

atitudinea României?
La acéstá întrebare d. Kogálniceanu a réspunsü în 

modulü urmátorü :
»Gestiunea de căpeteniă este d’a se sci între cari 

puteri va fi ciocnirea. Décá ea va avea locü între Rusia 

şi Austro-Ungaria, sé înţelege că posiţiunea nostră va fi 
delicată.

Dér totuşi nu a’şî înţelege de ce n'amü persista în 

atitudinea nostră espectantă«.
Póte, (ţesei eu, guvernulű a luată őre care anga

jamente în timpulă când s’a alipitű de constelaţiunea 

puterilorü centrale.
Nu credü, respunse d. Kogálniceanu, sé existe an

gajamente în prevederea unei acţiuni resboinice. E pro- 

babilü că guvernanţii noştri sé fi doritü a întră în alianţa 
austro-germană în aceeaşi calitate ca Italia; dér dorinţa 

lorü pare că nu s’a ímplinitü, ast-felü că astádí Bomâ- 
nia póte sâ’şi alégá atitudinea care îi convine. După 
mine n’a sosită încă momentulü d’a ne pronunţa şi ar 

fi o mare greşelă d’a o face, cum védü că sfătuescă unele 
organe de publicitate. Décá a’şî fi în loculü guvernului, 
étá cum a’şî respunde aceluia, care m’ar întreba în pri

vinţa atitudinei României faţă cu unü conflictü eventuală: 

„Sé se producă elü mai întâi şi atunci îţi voi res

punde.«
Dér décá unü vecin putermcü ar veni sé vé c îeăţî 

»trebue sé vé pronunţaţi, ori sunteţi cu noi, ori sunte: 
oonlra nostră, trebue s’o şcimă?“

„Atunci, (|ise d. Kogálniceanu, réspunsulü e încă 
mai uşor. Acelui care ’mî~ar vorbi usttelü i-aşî răs

punde :

Védü cu mare părere de réu, că pacea nu póte fi 
mănţinută între puterile mari, dér România nu are, nicî 

nu voeşte să’şî facă inimici. Duşmanulă ei va fi acela, 

care va călca teritoriulü ei. Atunci ea va şei sé se apere 
şi va recurge la ajutorulü acelei puteri, care a respec- 

tat’o contra acelei care a voitü sé o silească.«
Prin urmare sunteţi pentru o neutralitate armată? 

»Din nenorocire n’avemü alta şi chiar décá amü avé’o,

totuşi noi trebue se o apárámü, trebue dér sé fimü pre 
gătiţi." !

După acésta îmî luai 4‘ua bună dela d. Kogálni
ceanu şi îi urai o grăbnică însănătoşare.

*

Cu părerile esprimate de d. Kogálniceanu consună 

şi declaraţiunea ministrului de esterne d. Ferechide, făcută 

în şedinţa dela 11 Decemvre a Senatului. Discutându-se 

réspunsulü la mesagiulü corónei, d-nii Mârzescu şi prin- 

ţulO Sturza propuseră nisce amendamente, privitóre la 

politica esternă, de cuprinsulü, că dorinţa ţărei este sé 

rémáná neutră în complicaţiunile politice ce ameninţă 

Europa. Comitetulü delegaţiloră respinse amendamentele 

ca fiindü o bănuială în contra asigurăriloră date de mi- 

nisterü în acéstá privinţă.

D. Ministru de esterne rógá Senatulü, sé respingă 

amendamentele, pentru că guvernulű 'a fostü tot-déuná 

credinciosü voinţei nestrămutate a ţârei şi va fi şi de 

aci înainte. 1). ministru jjdesminte şcirile telegrafice pe 

cari se întemeiază amendamentele şi declară, că între 

guvernulű românii şi tóté Cabinetele streine există cea 

mai strictă neutralitate.

Printulü Gr. M. Sturza îşi desvoltă amendamen- 

tulü c|icéndü că se găseşte desarmatü în faţa declaraţiu- 

niiorü categorice ale guvernului.

Discuţiunea s’a ínchisü, după ce amendamentele au 

fostă respinse de Senatü.

Situaţiunea europeană.

0 telegramă din Londra spune, că în sferele eum- 

petente de acolo se pretinde, că tóté semnele pentru 

anulú viitorü suntü posomorite. Pericululü principală alü 

situaţiei europene este în combinaţia nefiréscá, că tocmai 

nişte puteri mergü mână în m ână ; ale căroră ţinte 

politice suntü peste totü diametralü opuse, dér care 

pentru unü scopü specialü facü causă comună; apoi în 

necesitatea, ce s’a impusü la doué state, ca din causa 

situaţiei lorü interne sé urmáréscá o politică externă mai 

energică. Anglia, împreună cu puterile continentale, 

tinde necontenită sé aplaneze diferenţele pendente pe 

calea unui compromisü şi a unorü concesiuni reciproce ; 

ea continuă şi astăcji aceste silinţe şi speră în reuşita 

lorü. Dér, spre a se face posibilü acestü resultatü arü 

trebui negreşită, ca în diferitele locuri competente sé se 

facă cele mai radicale schimbări în vederi asupra direc- 

ţiunei de observatü. Cu privire la cestiunea bulgară, 

Anglia nu urmăreşte vre o politică separată, ci stărue 

la mănţinerea tractatului din Berlinü, după care nici o 

putere nu póte pretinde o domniă exclusivă preponde- 

rantă în Bulgaria. Guvernulű va primi deputaţiunea bul

gară neoficialö, dér afabilű pentru informaţiune. La o 

întrebare: décá şcirile din eontinentü ale foilorü din 

Londra, despre unü résboiu inevitabilü, nu suntü prea pe

simiste, s’a réspunsü: situaţia e fórte seriosă.

SOIRILE PILEI.

Ministrulü de finanţe ungureseu publică următorea 

incunosciinţare: „S'a observată că obvinü în circulaţiă 

bani de hârtiă de-ai statului, care după ce se taiă din 

«le singuratice părţi 0răşî se lipescü împreună, aşa că 

părţile tăiate se folosescă la compunerea nouorü hârtii 

de statü. Acéstá împrejurare se aduce la cunoscinţa pu

blicului cu observarea, ca sé se feréscá a primi astfelü 

de note ciungăritj.«

—x—

Ministrulü ungurescu de interne a fácutü cunoscutü 

printr’o cerculară municipielorü, că scrisurile de amane

tare ale Băncii comeroiaie din Pesta, ale Institutului de 

credită fonciară pentru micii proprietari, ale Băncii hi- 

potecare şi ale Institutului de creditü fonciarü din Sibiiu 

au sé se priméscá ca cauţiuni de afaceri.

ţliarele guvernamentale din Cluşiu, care se contopesc, 

îşi iau rémasü bunü dela cetitorii lorü. „Kol. Köz , îşi 

sfîrşesce cuvénlulü de adio prin unü : sé trăiască partida 

liberală*, ér „Magyar Polgár* îşi face o dare de sémá cu 

privire la trecutulă seu de aprope 19 ani. Elü înşira cu 

numele pe toţi redactorii şi colaboratorii, cari au conlu-
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cratü la susţinerea sa în cursulü celoră 19 anî, »Magy. 

Polg*. a avutü ca coredaclorî „distinşi prin activitatea 

loră“ 5. Intre aceştia numără şi Moldovdn Gergely, ér 

între colaboratori aflămă şi pe Alesiu Băcilâ şi Iosifu 

Petrană. —  Acum potü sci Românii, că cine ajută foi- 

loră ungurescl sé’i înjure. Amă fi dorită sé ni’i dea fóia 

unguréscá/pe toţi pe faţă, căci póte va mai fi vr’unü fiu 

perdutü şi pe la »Kol. Közi.“ şi chiar la »Ellenzék“. Pe 

aceşti trei Români venduţî i-amü şi trecuta în cartea 

négrá.
— x—

Preotului I. Ioanovici din Hărău i se intentase pro

cesă, sub pretextă că ar fi agitată contra naţiunei ma

ghiare. Tribunalulâ din Deva îlă condamnase la o lună 

ínchisóre, 18 fl. amendă şi plata cheltueliloră de jude

cată, ér tabla din Tergu-Mureşului îlă achitase. Apelândă 

procurorulă din Deva la Curiă, acésta aproba sentinţa 

de achitare declarândă pe preotulă Ioanovici nevinovată.

— x—

In Tergu-Mureşului s’a înfiinţată la 8 Decemvre n. 

o reuniune kulturegylelistă femeiască pentru acelă oraşă 

$i pentru împrejurime. S’a alesă preşedintă contesa 

Bethlen, văduva lui Victor Teleki. Acésta s’a făcută 

mâncândă şi bândă. Séra s’a făcută preşedintei con

ductă cu facle. Şi pentru ce atâta tămbălău? Pentru 

viitorulă fiasco.

— x—

Scólele din Reghinulu săsescă s’au închisă pănă la 

3 Ianuarie 1887 din causa pojarului, care bântue printre 

copii.
— x—

Se scrie din Agramă, că cu ocasiunea unei esecu 

ţiuni pentru dare în sătulă Terpulec, cerculă Odra lângă 

Agramă, a fostă o încăerare sángerósá între ţărani şi 

gendarmi. Totî bărbaţii din sată s’au opusă esecuţiunei 

şi au năvălită asupra gendarmeriei şi organeloră comu

nale oficiale cu topóre şi furci de gunoiu. Gendarmii 

au făcută întrebuinţare de arme, împuşcândă pe ţăranulă 

Toma Tomina. După înfrângerea ţăraniloră s’au ares 

tată mai multe persóne. S’a pornită cercetare.

Regele României a fostă adâncă mişcată de tele 

grama trimisă din Bucuresci (Jiarului »Pesti Hirlap«, şi 

care, denaturândă faptele, făcea din esplosiunea dela Co- 

troceni ună atentată în contra vieţei sale. Guvernulă 

română a deschisă imediatü o anchetă pentru a descoperi 

pe autorulă acelei minciuni.

Noulă Metropolită Primaţii ală României lucrézá 

ună proiectă pentru îmbunătăţirea sórtei clerului română

Se va deschide în curendă o esposiţiune artistică 

în Bucuresci. Pictorulă rusă Aivazooski, precum şi ună 

compatriotă ală séu, acuarelistă, au trimisă deja mai 

multe tablouri. Produsulă esposiţiunei se va împărţi so- 

cietăţiloră de binefacere, scrie „Românula*.

—x—

Cetimă în »Pester Lloyd“ urmátórele; »In Bucu

resci fu dusă la mormăntă de numeroşi participatori, în 

15 Decemvre n.; studentulă de Universitate Constantină 

Moisescu. Tenărulă bărbată a murită în urma unei răni 

de glonţă, ce a primit’o într’ună duelă la 28 Septemvre 

a. c. Contrarulă séu a fostă studentulă Iuliu „ Arany os- 
Paskucz“ şi causa duelului o cértá pentru diferite espec- 

torărl ale lui Moisescu în contra Unguriloră. E mirare 

că »Aranyos*, care a rămasă nevătămată, a avută atunci 

pentru ânteiaşi dată pistolă în mână. Elă nimeri pe con

trarulă séu în peptă şi abia după lungă suferinţă neno- 

rocitulă fü scăpată de dureri prin mórte.«—Curiósá scire! 

Unde s’a făcută duelulă nu ne spune fóia unguréscá,

căci Iuliu „Aranyos Paskucz“ n’ar putea fi decâtă vr’ună 

Română renegată: Păscuţă Auraru, şi apoi Română re

negată la Universitatea din Bucuresci, asta ar fi a opta 

minune. Nu sciu nimică parele din capitala României 

despre acesta duelă pricinuită de »espectorări duşmăn0se 

Unguriloră« ?

— x—

Ună congresu medicală se va convoca la primávérá 

în Bucuresci, scrie »Resboiulă«.

—x—

In Brăila poliţia română a arestată mai mulţi in

divizi în posesiunea cărora s’au aflată mai multe obiecte 

provenitóre din furtulă dela Granichstiidten în Viena. La 

prinderea loră a contribuită multă agentulă poliţienescQ 

secretă Leon Rosengarten din Cernăuţi, care a dusă po

liţia română pe urma loră.

—x—

„Bud. Korr.“ e informată din Bucuresci, că mâne 

în 26 Decemvre plécá ministrulă Sturza la Pesta.

Ioanu Hurbanu, unulă dintre cei mai distinşi apă

rători ai drepturiloră poporului slovacă, a înebunită. 

densulă a fostă transportată la institutulă alienaţiloră din 

Buda.

— x—

Comisiunile de suprarbitrare a recruţiloră, care s’au 

constituită în singuraticele oraşe mai mari ale ţării, voră 

funcţiona în anulă 1887 in urmátórele (Jile: la 5 lanua- 

riu, 4 Februariu, 5 Martie, l i  şi 15 Aprilie, 4 şi 5 Mai, 

6 şi 7 Iuniu, 5 Iuliu, 4 Augustă, 17 Septemvre, 14 şi 

15 Octomvre, mai departe în casă de necesitate la 4 şi 

5 Noemvre, în fine la 5 Decemvre.

— x —

Guvernulă germană a dată ordină sé i se presinte 

o listă de toţi funcţionarii francesî, fiă şi încetăţeniţi, ai 

căiloră ferate din Alsaţia şi Lotaringia. Voră fi daţi toţi 

afară din serviciu şi înlocuiţi cu Germani.

— x—

Oraşulă Dolina din Galiţia a fostă prefăcuta în 

cenuşă aprópe întregă. Au arsă 360 de case, între care 

edificiulă tribunalului cu tóté actele.

ală generalului Kaulbars Şcirea a sosită aici târtjin 

dér se speră, că ordinulă telegrafică^de arestare va ajunge 

pe Baiceff încă pe teritoriu rumeliotă."

Bugetultt României pe 1887.

S’a distribuită în Cameră proiectulă de bugetj 
pentru ficsarea veniturilorO şi cheltueliloră statului 
exerciţiulă 1887— 1888. Bugetulă se presintă echilibrat 
în sumă de 138,653.331 lei, bani 65, atâta la venituri 
câtă şi la cheltuieli. Ecă acum tabloulă generalii 
proiectului de bugetă.

Venituri suma

Contribuţiuni directe, . . .le i 27,600,000 bani - 
Contribuţiuni indirecte, . . „ 33,907,000 
Venituri de monopolurile

statului.........................................n 30,415,000
Veniturile ministerului agriculturei, comerciului, in

dustriei şi domenieloră . . . .  lei 20.347,035 bani 
Veniturile ministerului

lucrăriloră publice.........................n 11,317,925 ;;
Veniturile ministerului de

interne.................................................  5,408,000 „
Veniturile ministerului

financelora.....................................
Veniturile ministerului de

resbelă............................... • . .

Veniturile ministerului de
esterne............................................

Veniturile ministerului culte- 
loră şi instrucţiunei publice. . .

Veniturile ministerului
justiţiei....................... • . . . .

Diferite venituri...................

1,325,000

816,000

126,000

242,500

1,500
7,146,971

lei
Cheltuell 

Datoria publică . . . .  
Ministerulă de răsboiu . 
Ministerulă de finance . 
Ministerulă de culte . . 
Ministerulă de interne . 
Minister, de lucr. publ. . 
Ministerulă de domenii . 
Ministerulă de justiţiă . . 
Ministerulă de esterne . 
Consiliula de miniştrii . .

Fondă pentru deschidere 
de credite suplimentare şi 
estraordinare.....................

»
lei

138,653,331 bani 65, 

suma
lei 59,277,685, bani OS 
;; 29,410,858, „ -
* 11,685,504, „ - 
, 13.399,829, „ - 
„ 9,664,405, „ - 
„ 3,739,78 i,
„ 3,263,131,
„ 4,654,230,
* 1,561,098,

62,960,

136,694,526, bani 75

Ucigasulü dela Dubniţa.

Cetitorii noştri îşi aducă, de sigură, aminte de ma- 

celulă dela Dubniţa cu ocasiunea alegeriloră pentru So- 

brania bulgară. Ucigaşula principala a scăpată de pe- 

dépsá, fiindă ascunsă şi ocrotita de consulatulă rusă din 

Sofia. Consululă Somow, despre care se dice, că va fi 

numită consula în Bucuresci, a plecată din Sofia, du 

cendă cu sine şi pe ucigaşula într’o ladă. Étá ce ne 

spune o telegramă din Sofia cu data 21 Decemvre n.

,Raportula poliţienesca asupra plecărei agentului 

consulară rusă Somow anunţă, că ea s’a făcută nóptea 

a 4 ore şi că Somow a dusă cu sine, între altele, şi 

o ladă mare de o formă neobicinuită.«

,La începută guvernulă n’a luată în semă acéstá 

împrejurare. Dér la 21 Decemvre s’a schimbată lucruia, 

căci regenţa a primită din Rumelia, şi anume din mai 

multe locuri, denunţarea telegrafică identică, cum că la 

tóté staţiile pe unde a trecuta Somow, acea ladă ciu

dată — a mâncată şi a beută.«

»Dumnulă Somow nu e prestidigitatoră şi soluţiu 

nea enigmei despre lada mâncăt0re nu e tocmai aşa ne

vinovată, cum s’ar crede Lada s’a deschisă la o sta- 

iune. In lada d-lui Somow se găsesce ună oma viu şi 

acesta este, după rapórtele prefecţiloră rumelioţi, nciga- 

şulă Baiceff, care la abgerea din Dubniţa a asasinată 

pe cei doi deputaţi guvernamentali, cunoscutula agitatora

lei 1,958,804, bani

lei 138,653,331,65

ScirI militare.

România. Ministrulă de răsboiu învitâ printr’o cir

culară pe toţi prefecţii de judeţe, să ia măsuri, ca dela 

2 Ianuarie 1887 să se încăpă recensămentulă anuală aii 

cailoră, iepeloră şi catîrilora, dela etatea de 6 arii în 

susă, conforma legei rechisiţiuniloră militare, pentru ca 

administraţia răsboiului să scie de ce numără p6te dis 

pune la casă de trebuinţe neprevăcjute.

Muntenegru. In Belgradă circulă scirea, că Mun- 

tenegrulă se armeză cu activitate în vederea complica 

ţiuniloră eventuale la primăveră. Serbia şi Bulgaria a 

fi obiectivulă Muntenegrului.

Rusia, faru lu i »Czas" i se comunică din Rusia, 

că Sevaslopolulă se fortifică cu cea mai mare grabă; se 

pună mine şi torpile nouă şi intrarea corâbiiloră pentru 

comerciu s’a interzisă. La arsenală se lucreză (Jiua ţi 

noptea pentru armata corăbiiloră de răsboiu. Foile po

loneze anunţă, că dealungulă graniţeloră austriace se 

construesca cu cea mai mare grabă casarme de cava

leria. In faţa Strzemilczei, cerculă Kamionka, zidirea 

e aprope gata. Ministeriele de răsboiu şi de marină se 

ocupă acum f6rte seriosă cu introducerea mitraiiezelori 

şi altoră arme de focă repede. »Czas« anunţă, că se 

află în marşă prin Lublinfl f6rte mari corpuri de trupe.

F O I L E  TONU.  

Scrierea istoriei la Unguri.
(Urmare şi fine după »Narodnie Noviny«.)

„Ală doilea capitulă are titlulă: Noua patriă. Sub 

Octaviană Augustă se aflau în Ungaria de acum , ani

male sălbatice şi multă mai mulţi 6meni sălbatici jumă

tate goi.“ Aceştia ’şi-au părăsită peşterile de spaimă 

când au răsunată armele cuceritoriloră, ş. a .; şi îndată 

se rădicară oraşe »şi ună podă stabila încovăiâ (sic!) 

pe neliniştitulă Istru în jugă (!) şi străvechii învăţară a 

respecta legile romane.« Rugămă pe cetitori să’şî repre- 

sinte omeni jumătate goi, înotândă în mare, cari înveţă 

codicele de lege romană! Trebuiau să’n6te în mare, 

căci decă Ungaria înainte cu 1000 de ani era o mare, 

atunci trebue să fi fostă şi înainte cu 1800 de ani 

o mare“.

„Mai departe urmeză o fantasiă după alta. In „îm 

prejurimile“ Volgei întemeiară „Hunii cei negri“ ună 

imperiu: „Hungaria magna“ ; Atila a fostă ună ^libe

ratorii“ ală poporeloră şi de aceea e lăudata, că a omo- 

rîtă pe fratele său Buda. Atila şi Hunii suntă peste totă

tipa de perfecţiune, de simţă pentru arte, de mărinimiă! 

Feciórele hunice îmbrăţişăză pe ospeţî „într’ună modă, 

care nu ru:?inézá‘\ Atila era ună Mecenate ală arteloră. 

Ceea ce scrie Jokai despre elă nu se póte critica, e 

vorbă de vorbă minciună próstá, fantasiă clocită, pa

lavre nepoetice. Numai două rendurî vremă să citămă. 

Atila ia pe Ildica, fata regelui Frânciloră, şi se retrage 

cu ea în patulă de nópte. „Visulă închise ochii săi, ca- 

pulă său se răc|imâ pe peptulă frumósei fecióre, gréua 

coronă îi că(Jii josă de pe capă.“ Rugămă pe cetitori 

să’şi represinte pe Atila durmindă cu corónaj] pe capă! 

De sigură asta era o coronă de nópte! O coróná-scufiá 

(bonetă) de nópte! Astfelă de absurdităţi minunate se 

află în íntrégá cărticica lui Jokai. E compusă din min

ciună, din ignoranţă şi din fantasiă umflată, impotentă; 

tóté acestea suntă udate cu materia nemirositóre a fa

natismului.

„Dér ce ne privesce pe noi Slovacii Atila? In ce 

scopă li se dă Slovaciloră sfatulă a privi pe Huni ca pe 

strămoşii „loră“ ? Cum vină Avarii la înrudire cu noi 

Slavii? Noi, copii ai naţiunei slave, ii forte mulţămimă 

pentru astfelă de rudeniă ! Ii mulţămimă pentru neruşi

nata născocire, că Hunii şi Avarii ară fi strămoşii noştri.

Ii mulţămimă pentru acéstá onóre îndoelnică.“

„Jokai vorbesce apoi despre Maghiari, cari să fi 

avută in Caucasă ună oraşă „Magyar“. „Două sute de 

mii de omeni încălecară pe cala. . . .“ scrie Jokai. Mare 

cală trebue să fi fostă şi mai mare este cela care crede 

ce scrie Jokai“.

„Jokai istorisesce fabula despre cei şepte conduce- 

tori (duci). Şi’i potă păstra Maghiarii, nu li’i ia nimenea. 

Potă visa despre Almoş, Kund, Und, Huba, Tuhutura, 

Tşur, noi scimă că în acestă istorisire născocită dela 

începută pănă la fine nu este nici o iotă de adevSră 

istorica. In tablourile din cartea lui Jokai apare Almoş 

cu Podăbradka şi Arpada cu boneta lui Monomahă pe 

capă, cei şepte duci portă vestminte d’ale Hatmanilorâ 

căzăcesci; precum fiecare trăsură e aci născocită, aşa e 

textulă o minciună tratată fără gustă. Ce să (Jică omulii 

la aceea, când Jokai afirmă, că cei şepte duci „dedeau 

legi“,'că poporul loră „avea principie liberale“f(atunci deja 

liberali!) „Egalitatea proprietăţii, guvernă responsabilii, 

representantă a poporului“ să fi fostă basele legiloriij un

guresc! ! In adevără, avemă aci întrega constituţiune mo

dernă pe cai şi în piei.“

,,Şi cum mergea espediţiunea Maghiariloră, după 

Jokai: „Anteiu bărbaţii pe cai iuţi, în mijlocă femeile 

şi copii, în urmă turmele, ală cărora lapte şi carne ser-
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n curendă se aşteptă acolo sosirea statului majorü ge- 

neralü alü duorü corpuri de armată.

Anglia. Efectivulă armatei engleze la 1 Ianuariu

1886 era de 192,929 omeni repartisaţî astfelă: cavale

ria gardii 1377, cavaleria de liniă 16503, artileria călă- 

râţă 4205, artileria regală 28,581, geniulă regală 6043, 

grenadirii gardei 6340, infanteria de liniă 126,663, in

fanteria de marină 2331, intendenţa trenulă 2876, gar- 

ijii de artilerii 650, artificieri 41, pasta 14, medici, in

firmieri 8470. Forţele auxeliare trebuia sé se ridice la 

403,670. Se observă, că efectivulă actuală ală forţeloră 

britanice este mai mare decătă în trecută, dér pe când 

numérulü soldaţiloră cresce, numérula oficeriloră des- 

cresce.

Germania. Lucrătorilor ocupaţi în fabrica de pusei 

din Spandau li s’a refusată concediulă obicinuită de săr

bătorile Crăciunului. Lucrulă se întrerupe numai pentru 

întâia şi a doua 4* de Crăciună.

Turcia. Turcia concentrézá masse enorme de 

trupe în Macedonia. La 13 Decemvre n. se aflau acolo 

113 batalióne infanteriă, 5 regimente cavaleriă, 32 ba

terii artileriă.

Bontariu inferiorii, 12 Decemvre 1886.> 7

(Alegeri municipale.) Onor. D-le Redactoră! Per- 

miteţi*ml a Vé comunica situaţiunea din cerculă electo

rală ală Peşcenei, cu ocasiunea alegerei representanţiloră 

în cong-egaţiunea comitatensă, deórece s’au petrecută 

lucruri interesante, cari merită atenţiune tocmai din 

punctă de vedere română.

In apelulă comitetului centrală cpua alegerei era 

fixată pe 18 Noemvre a. c. ţ)iua aceea o aşteptamă cu 

nerăbdare, sperândă, că barem! acum vomă fi norocoşi 

a alege astfelă de membri în comitetulă comitatensă, 

cărora sé nu le lipséscá semţulă şi voinţa de devotamentă 

pentru căuşele şi interesulă poporului, ómen! cari sé nu 

fiâ sclavii ambiţiunei şi ai egoismului loră personală, 

omeni cunoscători de împrejurări, după ce pănă acum 

nu amă avută nici unulă. Speramă, dér ne-amă înşelată 

amară, căci şi de astădată aveamă de a face cu isprăvi 

„liberale constituţiunale.“

In 4iua alegerei alergarămă la urnă, dér nici nu 

intrarămă bine in localulă alegerei şi ună „patriotă*4 

incepü a-ne împărţi câte o şedulă, pe care erau litogra- 

fate 7 nume. Ne puse în uimire pre toţi Românii ce- 

tindă pe aceste şedule 6 nume unguresc! şi numai unulă 

românescă, care mai că nici nu mai figurézá ca atare. 

Erau candidaţi doi notari şi ună magistru poştală. Era 

candidata şi ună notară română, care numai din şi prin 

graţia d-lui föszolgabiro Mara György (orecând Mărăscu) 

a trăită şi trăesce, cu ésta au vrută patrioţii sé ne 

scótá ochii.

Noi v04endă dreptatea şi egalitatea, ce ni-o oferă 

d-nii Maghiari, făcurămă atentă poporula, care era adu

nată sé nu păşescă la urnă pănă mai târ4iu şi şedulele 

primite sé le lapede. Ne retraserămu apoi la o casă pri

vată, unde făcuserămă alte şedule candidândă 4 Ro

mâni, în persónele d-loră: Avelă Popă Bociatu protopop, 

Isidoră Suciu şi Isacă Zepa notari şi Paulă Oltenă în- 

vfyătoră diriginte în Haţegă, lăsândă şi 3 Unguri din şe- 

dula amintită.

Ei! dér la ce resultată amă ajunsă? D-lă „föszol

gabiro“, pănă la reîntorcerea nostră, şî-a trimisă agenţi, 

cari împintenau poporulă alegétora sé păşâscă la urnă, 

aşa încâtă la reíntórcere puţini mai aflarămă*) şi şi

*) De ce aţi lăsată pe alegători singuri de capul loră 
fără conducere. Ce comandantă îşi lasă regimentele fără 
căpitani în fata duşmanului, când se retrage ca sé facă 
planulă de résboiu? — Red.

veau ca nutrimentă, astfelă păşeau ei totdéuna înainte, 

fără a devasta séu a incendia, ca ospeţi liniştiţi, cari 

vină în ţâra făgăduinţei, pretutindenea primiţi de popóre 

cu deplină iubire . . .“ Cum se vede, blân4ii meluşei 

aveau trenă propriu cu proviantă! Pagubă, că Jokai din 

modestiâ a trecută sub tăcere, că Almoş cetea séra ro- 

manulă celă mai nou ală lui Jokai. D-le Jokai! De si - 

gură că nu aşa vină popórele sélbatice din Asia!“

„Credemă, că ajungă aceste mărgăritare. Se póte, 

că are Jokai ună publică pentru astfelă de chipuri is

torice. Noi Slovacii ínsé suntemă obicinuiţi cu mâncare 

sânătosă şi vremă adevéra istorică. Noi cuprindemă 

istoria ca ómen! cugetători, observândă perspectivele filo

sofice şi momentele culturale, şi căutămă înainte de tóté 

adevérulÖ. Minciuna e în contra4icere cu natura nóstrá, 

chiar de ne-ar folosi momentană. A edita astfelă de vor- 

băriă fără gustă din bani slovaci, din banii Maticei 

nóstre de mai nainte, confiscaţi în modă arbitrară de 

Maghiari, însemneză a’şi însuşi în modă eclatantă pro

prietatea străină“ .

aceştia numai la stăruinţele bravului primară din Bonţaru 

inf. Vidu Agliceriu. poreclit de puternicii cercului „Horea“. 

Impărţirămă şedulele celora rămaşi, deşi puţini dér to

tuşi păşirămă cu paşi siguri, consciinţa liniştită, cre4endă 

că şi décá vomă pica, vomă pica cu onóre**) D-nulă 

„föszolgabiro“ şi consoţii se vedeau a fi forte mişcaţi la 

intrarea nostră, credeau că le vomă umplé csârdâska- 

lap-ulă ce servea de urnă eu şedule de-ale nóstre ér 

preşedintelui electorală şi totodată notariului nu-i ajun

geau 2 mâni spre a frun4ări lista alegetoriloră, nu cumva 

sé trécá vre-o şedulă fără votă, ceea-ce la partida d-loră 

nu sé lua în strictă considerare.

După votare, iiindă siguri de neeşirea nostră, fie

care ne retraserămă lăsândă totă lucrulă pe mâna trium- 

fătoriloră. (sic! — Red.)

Au rămasă aleşi nisce ómen!, car! nu numai câ 

nu suntă apţi a apéra ceea ce e dreptă şi salutară, dér 

póte nici nu sciu ce e congregaţiunea şi chiămarea ei, 

şi décá voră lua parte la ea, de sigură voră sta în ună 

colţă şi voră aproba părerile unora şi altora fără de 

a-le pricepe, fără a fi în stare a-le combate. Ér ómen! 

ca bravulă protopopă Avelă Popă Bociatu şi veteranulă 

învăţătoră Paulă Olteană au fostă desconsideraţi.

Aşa ne trebue! Cine e de vină? întrebarea acésta 

e uşoră de resolvată, îndată-ce sé va sei că la alegere 

au fostă numai 2 preoţi şi 2 învăţători. Aşa dérá căr

turarii români din acestă cercă e causa nereuşitei nós

tre. E lucru necontestabilă că motorulă principală a 

iostă D-lă föszolgabiro şi consoţi, dér pe lângă tóté ma- 

chinăţiunile loră infernale, de cari s7au folosita cu acéstá 

ocasiune, decumva cărturarii români se-ar’ fi presentată 

la alegere, şi acolo cu puteri unite ar fi servita causei 

române, ne întorceamă acasă fericiţi şi entusiasmaţi de 

resultatele nóstre, dér aşa ne întorserărnă plouaţi şi în 

vreme bună.

Fraţiloră român!! Interesaţi-ve de puţinulă dreptü 

ce-lă puteţi esecuta după legile şi imprejurările de a4i. 

Décá vomă urmări cu atenţiune seriósá cursulă 4ilei, ne 

vomă convinge că cu câtă vomă fi mai reci şi indife

renţi de căuşele nóstre, cu atâtă paşii noştri spre pra- 

pastiă sunta mai mari. Trebue sé ne aducemü aminte 

că noi cărturarii séu inteligenţa suntem chiemaţl a con

duce o turmă blândă şi bună, ca pita de tóté 4>lele. Sé 

nisuima a-o conduce, décá destinulă ei stă în mâna nós

trá, cu bărbăţiă şi prevedere şi sé nu-o iăsămă pradă 

lupiloră nesăţioşi. Servéscá-ne acéstá alegere din urmă 

de invSţâlură! ___________  GrtmiţmuM.

Făgăraşu, 19/12 1886.

Domnule Reda :toră! De multă ar fi trebuita sé 

aducă la cunoştinţa on. publică cetitoră cum a decursă a- 

legerea membriloră în comitetulă centrală, ţinută la 15 

Noemvre a. c. în comuna Mărgineni, dérá am aşteptată 

sé véda resultaUilă aceluia. In urmă m’am convinsă, 

că comisiunea verificátóre a anulata acea alegere din 

doué motive: unulă e că s’a întrerupta votisarea, ală 

doilea, că la de&poiarea scrutiniului s’au aflată cu 5 

bilete mai multe ca votisanţî Alegătorii din acelă cercă 

au avută de a alege patru membri, între cari a fostă 

şi preotulă gr. or. Iosifă Herciogea din Hersenî, care ca 

atare a fostă în cei trei ani espiraţî luând parte la tóté 

şedinţele comitatului. Părintele Herciogea este ună preot 

zelosă şi activu, este respectată şi iubita de toţi câţi 

îlă cunoscă pentru purtarea lui cea morală, cu ună cu* 

ventă, este născută pentru cariera preoţiei. Cu tóté a- 

cestea, la sfatulă unora dintre alegători a fostă ştersă 

din numérula celoră patru şi înlocuită prin părintele 

G. F. carele a şi fosta alesă.

Precum între alte locuri alegătorii au avuta pé- 

catele loră, aşa şi aci. Etă pentru, ce: Pe părintele G. F. 

în totă Vinerea cu puţine escepţiunî îla afli în piâţa 

Făgăraşului între cărăuşi, tocmindu-se la Braşova cu 

cépá, séu în Ardeală, după cum J4ică Oltenii, după vină 

séu cu timarii (argăsitorii) la vre-ună tergă unde numai 

după vre-o 4—5 4‘le se reintórce. Acum punemă ca- 

sulă, că adunarea comitatului este destinată pre o 4>} în 

care părintele F . . .  are de a merge în cărăuşia. jÓre va 

lăsa densulă pre acésta, óre va merge la adunarea co

mitetului? Răspundă, că după părerea mea mai bucurosă 

se duce unde face ceva câştigă decâtă sé mérgá la a- 

dunarea comitetului unde nu’i dă nimenea nimica. Pă

rintele F. nu cugetă că unui preotă îi stă forte réu 

a fi cărăuşă.

Nu cugetă mai departe că prin aceea blamézá pe 

colegii séi şi perde forte multă din va4a şi respectulă séu 

faţă cu poporulă. Afară de aceea cui lasă parochia în 

acela timpă ? Nu suie că în 4ilele în care absentézá se 

póte întempla ca sé aibă lipsă de densulă vre-ună po~ 

poreană chiămându-lă la vr’ună bolnava séu la altă 

ceva, căci bietulă poporă unde alérgá când dă vre-o pa

coste preste elă? La preotulă ca sé-la mai mângăiă în

**) De ce sé nu preferiţi mai bine a învinge cu 
onóre? — Red.

suferinţele sale de tote filele, de feste bolnava să se 

roge pentru elă, er de are altă năcasă să-la sfătuescă 

îndreptându-lu pre calea cea bună. Chiămarea unui 

preota este de a nu lipsi din parochiă decâtă forte rară, 

de a îngriji de sufletele încredinţate lui de a merge din 

când în când la scolă, controlânda pe învăţătorulă’, şi 

pre lângă tote acestea a ţinea de catechisare ăr nu a 

umbla în cărăuşiă dela ună târgă la altuia.

Bine ar fi să se lase de astfelă şi câştiguri, să şâdă în 

parochiă, să îngrijâscă de oficiu şi să nu mai facă ochi 

străiniloră, şi atunci fiă sigură, că va fi respectata şi 

iubita de popora mai multă ca pănă acum.

Făgărăşanulii

Ultime sciri.

Moscva, 23 Decemvre. Contradeputaţiunea, 
în frunte cu Metropolitulü Clementa şi Zankov 
a sositü în Odessa mergéndü spre Petersburgü, 
unde se va întelni cu Karavelov. —  Katkoff a 
fostü chemată de Ţarulii la Gacina, ca sâ’şi dea 
sfatulü séu în greaua situaţiune din afară.

Berlinü, 23 Decemvre. Diplomaţia rusă de- 
semneză ca motivü alü încordării cu Austro-Un
garia atitudinea lui Kalnoky, care a devenitü în 
Petersburgü persóna ingratissima, chiar şi decatű 
Andrássy. Ţarulfl vrea pace, dér planurile ruse 
suntü astfeiü, că iniţiativa, pe care cei din Pe
tersburgü nu vreau s’o ia, s’ar putea lua de 
Austro-Ungaria şi Anglia. —

Petersburgü, 23 Decemvre. „Petersburskija 
Vjedomosti“ observă, că tăcerea ce o pástréza 
„Nordd. Alig. Zeitung“ asupra Austro-Ungariei 
pare a confirma opiniunea, că Austro-Ungaria 
e pusă în faţa alternativei: ori sé se pună în 
înţelegere cu Germania şi cu Rusia, ori sé ia 
asupră-şî réspunderea pentru o mai departe mer
gere împreună cu Anglia. „Novosti“ nu aştâptă 
o resolvare a crisei, cátü timpii Germania în
târzia a declara pe faţă, că stă pe partea 
Rusiei.

— x—

Párisit, 23 Deccmvre. —  »Pol. Corr.“ e in
formată. că ministrulü de esterne francesü Flou- 
rens a (Jisü că o alianţă franceso-rusă nu esistă 
dér că relaţiunile între Parisű şi Petersburgü 
suntü esselente. Franţa se silesce sé facă pe 
Bulgari a respecta tractatulü din Berlinü şi sé 
aducă Egiptulü erăşi sub autoritatea tractatelorü 
europene.

D IV ERSE .
Inşelătoriă dréptá. — Faptulă s’a petrecuta într’o 

comună de lângă Cluşiu. Teodoră Purcelă era datorü 

unei femei, cu numele Ana Morisa, 10 fl. Trebuia să7 * 
plátéscá, dér ori câtă r’a străduită mai multă de 5 fl. 

n’avea de unde sé-i dea. Creditórea îlă luă de scurtă 

şi bietulă omă, neaflândă altă chipű de scăpare, luă 

hârtia de 5 11., ce-o avea, şi o duse credilórei, arătân- 

du-i acesteia, că hârtia este pe o parte de 5 fl. căci aşa 

stă scrisă pe ea, ér pe cealaltă parte sé află scrisă 0răş 

5 fl., prin urmare la olaltă facă 10 fl. şi ceru deci sé-i 

dea chitanţă. Femeia cre4u, că déu nu de geaba este 

hârtia acésta de doué-or! tipărită şi o primi în valóre 

de 10 fl. După descoperirea faptului, Purcelă fu con

damnată de judecătoria din Cluşiu la o lună arestă.
* *
*

Şî-a luaţii séma, — Socrula: „Décá nu’i plătescă 

ginerelui meu dătoriile, atunci e perdută; décá i le plă- 

tescă, suntă perduţî banii. Ginere potă găsi ărăşî unulă, 

banii ínsé nu’i mai găsescă. Prin urmare nu i le plă- 

tescă \u
* *
*

iVecrologü. — Sa anunţă din Sélagiu trista scire: 

Iuliana Goroianu n. Băşti, soţia credinciósá a preotului 

şi protopopului din Santău, Demetriu Coroiană, după ună 

morbă îndelungată şî-a dată nobilulă séu sufletă în mâ- 

nile Creatorului în anulă ală 35-lea ală vieţii şi ală 

17-lea ală fericitei sale căsătorii. Repausata şî-a sciută 

câştiga prin însuşirile sale virtuóse şi pline de modestia 

şi blândeţă stima tuturora celoră cari o-au cunoscuta şi 

cari au fostă atinşi greu de perderea ei, ér tristulă soţa 

a rămasă cu inima în veci nemângâiată. înmormânta

rea s’a săverşitu la 14 Noemvre, petrecută fiindă la 

morménta de 10 preoţi oficianţi şi ună numérosú publica 

de peste o miiă de persóne.

Fiă-i ţărîna uş0ră şi memoria binecuvântată !

Numere singuratice din „ Gazeta Transilva 
nieiu ă 5 er. se potü eumpera în totungeria 
lui I. GR OSS, şi în librăria d-lui Nieolae
I. Ciureu.

Editorö: lacobü Mnresiann.
Redactorü responsabilă Dr. Aurel Mureşianu
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Oursulä la bimm de Viena

din 23 Decemvre st. n. 1886.

Rentă de aurfi 5°/0 . . . 103 9} 
Rentă de hârtiă 5% . . 93.40 
Imprumutulfl căilorfl ferate

u n g a r e .......................151.50

Amortisarea datoriei eăi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99 60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostQ ung.
(3-a emisiune) . . . .  11930 

Bonuri rurale ungare . . 104.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f l ................... ...  . 104 25

Bonuri cu ci. de sortare 104 25 
Bonuri rurale transilvane 104 —

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................
Imprumutulfl cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .......................
Act. băncel de credită ung. 
Act. băncel de credita austr. 
Argintulfl —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  
Napoleon-d’orI . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

105 52

120 50

122.50
82 25
83 35 

11160
137.20

876 —
303.50 
293.40

. 5.97 
9.97 

61.87
126.20

Bancnote românesc.]

Cursuiu pieţei Braşovti

din 24 Decemvre st. n. 1886.

. . . Cump„ 8.44 Vend. 8.46

Argint românesc . . . . . . » 8.40 t" 8.42

Napoleon-d’o r î ..................... 9.94 » 9.97

Lire turcesci......................... . » 11.30 » 11.33

Im p e r ia li............................. . » 10.30 » 10.33

. » 5.9Ö » 5.97

Scrisurile fonc. »Albina» . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc!..................... . » 116.— » 117.—

Discontulă . . .  » 7— 10°/9 pe ană.

LF C T IU N Í  DE P IANO!

Am on6re a încunosciinţa Onor. publici), 
că dau

Lectiiml de Piano 
*)

cu l ionorariu forte moderato.
Doritorii să binevoi^scă a a se adresa la

Elena I. Mantsu
Uliţa Sclieiloru Nr. 132, Parterre

(Casele George G. Ioanâ.) 3—3

LE CT IU N Í  DE PIANO!

Umedeala, frigulu, nu superă!
-E i N um ai fl. 1.85.

Pentru Domni: Pentru D6mne: Impermeabile, căldurose, durabile şi 
in adevgră admirabilii de ei tine suntă 
din nou inventatele şi renumitele

I

J A C H E T E
(Bürger - Jacken)

ţesute desü şi cari se potrivescü forte frumosü 
pentru Domni, Dómne, băeţi şi fete.

Tóté cu preţulu egalü de numai îl. 1.85 
bucata.

Aceste Jachete renumite suntfl pentru 
orî-cine celfl mai indispensabilii şi necesarii 

vestmentfl, şi se află în colorile: surfl, cafeniu, drapfl, bordeaux, civitu şi negru.̂  Cine
posede o asemenea Jachetă este celfl mai bine apăraţii contra frigului, căci iiindu elastice.

S  se Iipescu. de ori-ce formă a corpului, menţinu o căldură egală a corpului şi suntii de va- ||p 
săfe lore de nepreţuită pentru iie-care omil. — Afară de cele menţionate cu fl. 1.85 se mai sMh 

află pentru dame încă doue soiuri:

m Din lână Zephir fină 
numai fl. 2.85.

Lână Zephir blănite 
numai fl. 4.

Scutii contra ernei!
Frumose! căldurose! elegante! eftine! Im

permeabile contra frigului şi umedelei suntii:

Jachetele de ernă bărbătesc!
lucrate în I. fabrică de Jachete bărbătescî din Viena cu preţulu 
ne mai pomeniţii şi de necredutO eftină de numai

1 f L  8 0  c r .
Jachetele mele de ernâ bărbătescî suntii cele mai călduiose 

ce şi-le pote cineva gândi şi pe lângă acesta celfl mai sănătosfl 
vestmântă, căci ţine corpulii caldil, apSră de receală, s6 potrivescii 
pe ori ce corpii şi prin enorma lorii eftinătate tacQ sensaţiune

20,000 bucăţi deja vândute.
Ori cine doresce a avea o Jachetă frumosă, căldurosă şi durabilă s& 

facă îndată comanda, căci incurgu comenzi enorme şi depositulă în celfl mai 
scurtfl timpii va fi desfăcută. — Se potfl procura singurii şi numai la

Wiener Jacken - Export - Gescluift 
A . Gans, W ie n , I I I ,  Xolonitzgasse S/6S.

La comandare este suficientă observarea, decă se fiă mare, mijlociă 
s6u mică. Se trimite cu posta în tote părţile lumei în 24 ore cu rambursă, 
seu trimiţendu-se preţuiţi înainte. 4—5

O

o
>3
8 )

O

t i

F o r t e  i m p o r t a n t u l
Mî-a sositü de totü próspátü:

Halra adeyératü de Adrianopolu!
llacliatü cu f i s t i c i i ,  V a n i i i ă ,  C l i o c o l a d ă ,  Lă- 

mâe, F r a g i  etc. din renumita fabrică „I5cllavista,6i pre
miată cu m e d a l i a  de a u r ü  a D lui P. Dimitrescu în Ga
laţi, dela care numai eu singurii am depositulű pentru t<5tă 
Transilvania şi Banatü-

Portocale de o dulceţă estraordinară, precum nu s’pu 
mai afiatű aci.

Mandarine de calitate superiórá.
Sm O C lline  În cutii de primissima calitate.
Stafide, S u l t a n i n e  şi Elemé de călit, cea mai superiórá.
Tóté aceste articole se află de ven^are şi „en d e t a i l “ 

cu preţuri fórte moderate în filiala mea localuhl

D-loră MÜTZIG & SLAMIUEK
Strada Teatrului.

Comande pentru provindâ efectuezi! prompţii dela ’/a Kilo în 
susfl cu rambursă.

Braşovil, 1 (13) Decemvre 1886. Cu totă stima

Nicolae N. Bidu.
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F ó r t e  i m p o r t a n t u l

P e  d e  g e a b a !

Cele mai frumóse şaluri pentru dame!

m
..................................  ......................................ş

Ca mesură este suficienţii a areta decă statura e mare, mijlociă seu mică.
Se trimitii Veritabile contra rambursă numai de 6— 12 |||

Julius Fekete, Versendungshaus in Wien f |
V.; Hundsthurmerstrasse 18/59. m

Din causa relelorfl afaceri şi esportului slabii mé védő si
lită a desface totală întregulă meu depositü de 3000 duzine 
şaluri din cele mai frumóse cu ori ce preţă, şi le dau cu unü 
preţft aşa de ieftină, încâtil de abia se plătesce valórea lânei 
brute, ér nici decum preţulă fabricaţiunei şi alfl fason, inoderuü. 

Dau prin urmare pe câtă timpă ajunge provisiunea:
1 Cârpă (maramă) pentru capfi frumosă şi modernă cu 

80 cr., 1 Sală mare de dame fórte elegantă şi fină îl. 1.50, şi 
fl. 2.50 din lână veritabilă de Berlină, în cele mai pompóse colori 
şi cele mai frumóse ape precum : Bordeau, granată, gensdarmes, 
drapp, lila, brună, negru, roşu, albă, galbenă, surfl, verde, 
scoţiană, turcescă etc. în 60 fasóne fine, celă mai elegantă 
şi frumoşii portă pentru fiă-care damă, în casă, pe stradă, la 

promenadă, bală etc., practică şi gentilă pentru tomna şi ernă fiind torte căldurose.
intrebuinţede dar tie-care damă acestă ocasiune favorabilă de a’şî procura 

aprópe pe de geaba o asemenea cârpă de capă şi sală frumosă, fină şi căldu
rosă, căci din causa comandeloră fórte mari va fi întregulă deposită desfăcută 
în celă mai scurtü timpă. La comandare mé rogă a mi se arăta adresa pre- 
cisű, specia şi colórea dorită. Se trimite în tóté părţile lumei în 24 ore cu 
rambursă, séu trimiţendu-se preţulă prin:

Wiener - Tiicîier - Fabriks - Niederlage 5—8

A . Gans, W ien , I I I .  EEolonitsgasse 8 66.

Ül jj !}

M inunea v ien esă
pe terâmulu industriei de cesornice cu pendulă.

Numai fl. 2.50
costă la mine de astăzi încolo unu

( C e s o r n i c u  c u  p e n d u l ă
escelentă, regulaţii de sine luminătorii, cu aparatu pentru deşteptată şi 
sgomotă, cu douS glonţe (funţi) bronzate, pendulă şi cele aparţinătore.

Aceste cesornice pompose şi escelente suntii montate în pervasurî 
rotunde, frumosă colorate, imitândfl lemnulfl de nucă, de abanosii seu pali
sandru, o podobă pentru fie-care salonfl. Pentru tabla cu cifrele ce lumi- 
neză noptea ca luna fără adausă de nici unO materială dau pentru

10 anî garanţia.
şi atragă atenţiunea, că aceste cesornice minunate, escelente şi totuşi ad
mirabilă de eftine se află singură numai la m in e  bune  şi v e r ita b i le

Afară de acestea dau cu

Numai

fl. 6 50
una cesornicu roiuontoir, supralinu Argintfi-Nickel, de întorsfl fără cheiă- 
cu mechanismfl de Nickel adeveratfl, regulaţii, punctuală, c6sornicu nedis, 
tructibilfl, arătândfl secundele. Numai fl. 650, mai nainte a costatfi întreitfl.

Trimiterea în provincia se face cu rambursă post., s<*u trimiţendu-se preţuia înainte prin M

Exportliaus Fekete, Uliren-Depot, )î
Wien, V. Wehrgasse Nr. 13/59. M

Nr. 14687/1886.

Pnblicatiune,
I  '

referitore la comercianţi, meseriaşi şi fabricanţi!

Cu 31 Decemvre a. c. espiră mandatulii bârbaţiloru de încredere 
aleşi pentru oficiolatulu de meserii pe anulil 1886 în numSru de 20, 
prin urmare fiindu necesară o nouă alegere a altoru 20 de membrii 
pentru anulu 1887 , —  se aduce comercianţiloru, meseriaşiloru şi fabri- 
canţiloru spre sciinţă, cumcă acestă alegere se va ţinea în  30 Decem
vre a. c. î n a i n t e  de prân<}u la 9 6re în sa la  casei  s f a tu lu i  

di n p ia ţ ă .
Toţi comercianţii, meseriaşii şi fabricanţii aflători pe teritoriulti 

orăşenescu posedii dreptulu act iv i i  de alegere, pe când dreptulii pas- 
s ivu  de alegere numai aceia comercianţi, meseriaşi şi fabricanţi, cari 
plătescti celii puţinii 25 fl. v. a. dare de câştigu s^u aceia, cari în sen- 
sulu art. de lege XLIV  din 1881, suntii liberi de dare. Bărbaţii de 
încredere, cari cu finea anului acestuia au s& repăş&scă, se potii realege.

Alegerea are sS se facă prin bilete de alegere; la cererea a 10 
membri, se p6te esopera şi prin aclamaţiune.

B ra şov i i ,  în 22 Decemvre 1886.

1—3

Magistratului orăşenescu.
ca forü industrialii.

Tipografia ALEXI, Braçovü.


